



“老”当益壮

——巴黎奥运会老将盘点

本届奥运会上，老将们用热爱与坚守，书写出一段段动人的故事，给巴黎这座浪漫之城增添了新的不朽传奇。

1. 勒布朗·詹姆斯(39岁,美国,篮球)

自四次美职篮总冠军得主勒布朗·詹姆斯宣布要代表美国队征战奥运会的那一刻开始，他和库里、杜兰特的“三叉戟”组合，就成为了巴黎奥运会上最大的看点之一。半决赛中，“詹皇”用16分、12个篮板球、10次助攻的“三双”答卷，帮助美国队在三节后落后塞尔维亚队13分的情况下逆转比赛。决赛中面对法国队，詹姆斯又拿出14分、10次助攻的“两双”表现让自己第三次拥有了奥运金牌。关键时刻，强如美国篮球也会选择“啃老”。



2. 洛佩兹·努涅兹(41岁,古巴,摔跤)

连续五届奥运会在同一个项目中夺得金牌，“五连冠”荣耀属于古巴摔跤手洛佩兹·努涅兹。早在2021年举行的东京奥运会上，他就成为首个在同一项目中收获奥运四连冠的男子摔跤手，如今，他的成就更是“前无古人”。在巴黎夺冠后，他高举战靴，宣告退役，一段壮丽的个人史诗，在此时划下句点。



3. 马龙(35岁,中国,乒乓球)

北京奥运会时还是“鞍山小马”的马龙，在巴黎收获了自己的第六枚奥运金牌，自此成为中国队奥运史上获得金牌最多的选手。赛后他说：“这枚金牌是结束我奥运之旅的绝佳方式，我感到无比幸运，我在每届奥运会上都扮演了许多不同的角色。”



4. 萨卢克瓦泽(55岁,格鲁吉亚,射击)

在青春洋溢的巴黎奥运会赛场上，55岁的格鲁吉亚老将萨卢克瓦泽显得颇为特殊。在登上巴黎奥运会射击比赛场地的那一刻，她就成为了历史上首位以运动员身份参加十届奥运会的女运动员。2008年奥运会的铜牌，是格鲁吉亚历史上的第一枚射击项目奥运奖牌；2012年，她成为首位代表格鲁吉亚参加五届奥运会的运动员……一路走来，她不断刷新各种纪录。



5. 纳达尔(38岁,西班牙,网球)

在网球迷们最熟悉的红土场地——罗兰·加洛斯的中央球场菲利普·沙特里耶，人们在本届奥运会上领略到了“红土之王”纳达尔和塞尔维亚名将德约科维奇之间的第60次交手。虽然曾14次在这片场地上夺得法网男单冠军的纳达尔，最终在这场比赛中输给了德约，但这场比赛的意义其实早已超出胜负本身。“我所实现的远远超过了我梦寐以求的。”纳达尔说。



6. 麦克唐纳(51岁,英国,滑板)

滑板在本届奥运会上首次成为正式比赛项目，51岁的麦克唐纳能够参加这个新兴项目，与其说是他自己的幸运，倒不如说是这个项目的幸运。“对我来说，获得奥运参赛资格就已经意味着一枚奖牌了。”他说。在这位“老顽童”眼中，年龄只是一个数字。



7. 倪夏莲(61岁,卢森堡,乒乓球)

当倪夏莲在巴黎奥运会女单第二轮中不敌孙颖莎时，全场起立，向奥运会乒乓球史上年龄最大的选手致敬。尽管她已经年过六旬，且第六次代表卢森堡参加奥运会，然而她仍然是当世32强。在混双决赛开赛前，倪夏莲还欣然接受了中国队的邀请，去模仿混双决赛的对手——朝鲜运动员金琴英的打法，给孙颖莎和王楚钦当陪练。“倪阿姨到现在还在征战，对于年轻运动员来说，是一个很好的激励，我一直把她视为榜样。”孙颖莎说。



8. 福斯(37岁,荷兰,公路自行车)

若不是因为自己的队友在蒙马特高地赛段受到其他选手摔车影响，不得不在最后时刻选择孤军奋战的荷兰人福斯，恐怕就会在巴黎斩获个人的第二枚奥运金牌了。从北京奥运会开始，她已经连续参加了五届奥运会。她说，很开心能看到女子自行车运动在过去的十几年间取得了长足的进步。

据新华社

“新”光闪耀

——巴黎奥运会新星盘点

江山代有才人出，每届奥运会上都会涌现出不少星光熠熠的新人。在巴黎，又有一批年轻选手崭露头角，他们有的是初登奥运赛场，有的已经开始展现项目统治力，有的拿金牌破纪录，有的还在为站上最高领奖台拼命努力。但不管怎样，属于他们的故事已经开启。

1. 郑钦文(21岁,中国,网球)

连续鏖战、连克强敌，郑钦文成为第一位站上奥运会网球女单最高领奖台的亚洲运动员。能取得历史性突破，郑钦文靠的不仅是能力，更在超越对手的顽强意志。很多年后，人们还会记得这位湖北妹子说的那句话：“我很累，但我可以再为我的国家战斗三个小时。”

2. 潘展乐(20岁,中国,游泳)

面对外媒的持续诋毁抹黑和泳池内外的排挤氛围，中国“飞鱼”潘展乐用成绩击碎一切对中国游泳的谣言与质疑。男子100米自由泳决赛，他游出惊人的46秒40，领先第二名将近一个身位，将自己保持的世界纪录提升0.4秒！在自己20岁生日当天，潘展乐又在男子4×100米混合泳接力决赛最后一棒，上演超级逆转夺冠的大戏。这枚金牌打破了美国队在这个项目上长达40年的垄断，美国队队员墨菲对仍然试图挑事的外媒说：“向中国队致敬，他们游了一场伟大的比赛。”

3. 阿尔弗雷德(23岁,圣卢西亚,田径)

如果没有阿尔弗雷德在女子百米“飞人大战”中的一鸣惊人，恐怕没有几个人听说过圣卢西亚。这个加勒比岛国自1996年开始组团参加奥运会，但从未获得过任何奖牌，直到阿尔弗雷德以10秒72的成绩第一个冲过终点线。拿到冠军后，曾经赤脚训练、四处寻找训练设施的阿尔弗雷德说：“我希望这块金牌可以帮助圣卢西亚建造一座崭新的体育场。”

4. 麦金托什(17岁,加拿大,游泳)

年仅17岁的麦金托什已经不是奥运新兵了。和三年前相比，她已经成为加拿大游泳队的绝对主力，包揽了队伍在巴黎夺得的全部三枚金牌。这一次，她一个人参加7项比赛，夺得三金，打破两项奥运会纪录，还有一块银牌和三个接力第四名。

5. 费尔明(21岁,西班牙,足球)

尽管在欧锦赛中机会寥寥，巴塞罗那新星费尔明在奥运会上踢出上佳表现，是西班牙队能最终夺冠的绝对功臣。1/4决赛中，他用两记精彩的远射淘汰日本队。半决赛对阵摩洛哥队，在球队落后的情况下扳平比分，然后又助攻队友反超比分。决赛和东道主法国队的进球大战中，费尔明再次独中两元，帮助西班牙队经过加时赛以5:3艰难取胜，自1992年后再次赢得男足奥运冠军。

6. 冈慎之助(20岁,日本,体操)

日本体操队在巴黎奥运会上收获男子团体冠军、男子个人全能冠军、男子单杠金牌和男子双杠铜牌，但主角并不是成名已久的桥本大辉，为日本队撑起所有的是初登奥运赛场的冈慎之助，他从巴黎带走三金一铜。20岁的冈慎之助已经证明，他能够接过日本体操的衣钵，成为新的领军人物。

7. 沃森(18岁,美国,攀岩)

作为世界纪录保持者，沃森没能拿到男子速度攀岩项目的奥运首金，但他在巴黎两刷世界纪录，依然是王者表现。这个新设项目赛制极为残酷，淘汰赛两两对决意味着每次攀爬都不容有失。沃森在资格赛爬出4秒75，把自己保持的世界纪录又提高了0.04秒。但在半决赛中他被中国选手伍鹏淘汰，无缘金牌争夺战，但这并不妨碍他在铜牌战中再度高光，4秒74的成绩再度刷新世界纪录。

8. 菲利克斯·勒布伦(17岁,法国,乒乓球)

中国乒乓球“梦之队”在巴黎包揽项目五金，但有个法国小伙子，让所有乒乓球爱好者记住了他。戴着眼镜、面庞稚嫩，17岁的菲利克斯·勒布伦虽然只为法国队赢得男单和团体赛两枚铜牌，但这是法国队史首枚乒乓球团体奥运奖牌。在德国名将波尔宣布告别之后，年轻的菲利克斯有望擎起欧洲乒乓球的大旗。

据新华社